

cubicación máxima de dos millones de metros cúbicos de agua.

Los numerosos arroyos y torrentes que se deslizan diligentes por cañales y peñas, procedentes de la fusión de las nieves perpetuas de la sierra, son los proveedores del líquido elemento que encierra este enorme vaso tallado en roca.

Al pie del arroyo llamado del Marqués, descansamos de la ascensión, y nos recreamos viendo los grandes manchones de nieve, maravillosos acumuladores de energía que esperan recibir, allá abajo, las máquinas, para después transmitir, transformada en eléctrica, a los pueblos del llano salmantino.

La hora de hacer el almuerzo serio se ha impuesto, y todos, por unanimidad, acordamos comenzar el descenso a la fábrica. Antes estrechamos las manos amigos de Santiago Olivera y de Miguel Castro, distinguidos estudiantes de nuestra Escuela, que hace breves momentos han llegado de la vieja y artística Salamanca.

Sin distanciarnos mucho de la tubería, descendemos, escuchando la conversación de los señores Aroz y Palá, y apuntando los siguientes datos: el total de tubería colocado mide 1.020 metros de longitud, siendo los tubos de palastro de hierro, roblonados longitudinalmente y en las testas, teniendo cuatro milímetros de espesor en su parte superior y doce en la parte inferior. Toda ella va montada sobre desizadoras de fundición, que insisten encima de apoyos de mampostería de 0,80 por 0,80 en coronación y al 10 por 100 de taluz; la longitud de separación de los apoyos es de unos seis metros. La tubería está calculada para 430 litros por segundo y salva un desnivel de 206 metros. Su trazado es valiente en extremo, tiene tramos que pueden competir sólo con los saltos de Urdón (Asturias), el cual posee, según nos comunica el amigo Palá, trozos de tubería siguiendo el vertical.

Después de una suculenta comida con que nos ha obsequiado el director de la Hidroeléctrica Navarra, en la que ha reinado franca alegría, hemos visitado con gran detenimiento la central de la Hidroeléctrica.

Una planta principal cobija las generatrices, turbinas y cuadros, y un pequeño edificio adosado al anterior, contiene los transformadores, interruptores, embarrados y pararrayos. Los receptores hidráulicos son tres turbinas. Una para mover el primer grupo, otra para el segundo y la tercera para accionar la excitatriz de este último. Todas ellas son ruedas Pelton, es decir, turbinas vivas de acción con dos inyectores, construidas por la casa suiza Teodor Bell.

El conjunto de los aparatos de regulación constituye un dispositivo muy interesante. Una bomba de engranajes, situada en la parte inferior del regulador, pone el aceite a presión, que luego la válvula distribuidora ha de enviar al servomotor. Este consta de dos émbolos de diferente diámetro, acunado sobre el mismo eje, el aceite actúa siempre sobre el émbolo menor, y el vástago del servomotor, transmite su movimiento a los mandos del regulador que cierra la admisión del agua a la turbina. Si ha de aumentar la velocidad, la válvula distribuidora manda el aceite a presión al émbolo de mayor diámetro; el vástago transmite sus movimientos a los órganos obturadores, se abre la admisión y la turbina se acelera. Los mandos del regulador actúan sobre el desviador de chorro y el puntero de cierre de la tobera o in-

vector, esto es, sobre los órganos obturadores de la turbina.

Los alternadores son dos, pertenecientes al primero y segundo grupo. Los dos son de eje horizontal; el primero va directamente acoplado con su turbina; es de 1.280 kilovoltios, con quinientas revoluciones por minuto, produciendo un voltaje de 6.000 voltios y 124 amperios; su excitatriz es de 14 kilovoltios, 130 voltios y 168 amperios; la corriente que produce es trifásica. El segundo alternador, tiene: 640 kilovoltios, 6.000 voltios, 50 periodos, y da seiscientos revoluciones por minuto; va unido directamente a su turbina, como el anterior. Su excitatriz va separada y es movido por una pequeña rueda Pelton, regulada a mano. Ambos alternadores han sido fabricados por la casa inglesa Brush.

De la construcción de los cuadros de distribución se ha encargado la casa suiza Brown Boveri, y son dos: uno en forma de pupitre, que contiene los aparatos de medida y manobra correspondientes al primer grupo y a los aparatos de acoplamiento, y otro tiene forma de panel y pertenece al segundo grupo.

Para la transformación de la corriente del primer grupo, hay un transformador trifásico de ventilación natural por radiación, y para el segundo tres transformadores trifásicos, en las mismas condiciones que el primero; van conexonados en estrella. Toman su corriente de las barras colectoras de 6.000 voltios, que están provistas de sus correspondientes fusibles, seccionadores y transformadores de intensidad y de potencial.

La corriente que sale de los transformadores o secundaria va al embarrado de alta de 30.000 voltios, situado en el piso superior, donde están los órganos de protección, o sean las bobinas de autoinducción con los pararrayos y resistencias líquidas.

A las cinco de la tarde, este viejo maquinista que se llama Bernabé Gómez, vaso de pura cepa, de rostro cejino y anchas espaldas, que viste el traje azul de mecánico y cubre su cabeza con la típica boina de su país, ha engrasado parte de la maquinaria, y moviendo ruedas, volantes, y tornillos, ha puesto en marcha la turbina mayor. El agua que antes estaba prisionera, encerrada en la tubería, sale fina, pulverizada, con gran velocidad, e incide normalmente en los álabes de las turbinas, que son de acero al orisol.

El maquinista va ahora al cuadro. Nuevas maniobras, enchufes, conexiones y dos lámparas, roja una, verde otra, comienzan a encenderse, mientras las agujas de los voltímetros y watímetros van recorriendo divisiones y más divisiones. Ha quedado funcionando toda la maquinaria.

La corriente trifásica producida, es enviada a Salamanca a 30.000 voltios, por hilos de fase de seis milímetros, distanciados entre sí unos sesenta centímetros.

El vano tipo es de ciento veinte metros; la pilaona tipo, mide doce metros y está constituida por dos perfiles de hierro en doble T, de ciento veinte milímetros de altura, rellenando el espacio comprendido entre ellas por hormigón, para hacer las más rígidas.

Esta importantísima central de Solana de Béjar, da título eléctrico a este pueblo, Ospejosa, Maya Fresno Albániga, Sieteiglesias, Alba de Tormes y Salamanca. De Alba parte otra línea pasando por Tordillos, Peñaranda y Zorita, donde se divide en tres sectores: uno para Madridgal, otro para Cantalapiedra y tercero para Paradinas. De Salamanca re-

ciben corriente, directamente, la fábrica de los señores de Mirat, y se envía fúido a Gomecello y a Fuentes de San Esteban. Es decir, que es una maraña de hilos de cobre los que cruzan toda la llanura de Salamanca, ya que miden las líneas de esta Central unos 350 kilómetros.

El señor Aroz nos ha hablado de un nuevo salto, de canales y presas, y de otros proyectos, que de llegarse a realizar, completarian el plan de alumbrado en la mayoría de los pueblos de Salamanca y Avila, cosa que es no solamente de mejora para las villas y aldeas, sino una necesidad impuesta por estos tiempos, en que tan notables progresos hace la electricidad, y cuyas ventajas son de todos conocidas.

Los gentes de Solana nos despedían afablemente. A Barco de Avila llegamos sin novedad, cuando el día recoge su claror y la noche dispone sus tinieblas. En torno de los veladores de los cafés Central y España se han agrupado los señores de la villa, que lucen sombreros de fina paja, blancos, recién estrenados. La presencia del automóvil viene a reanimar su cansina charla.

Camino de Béjar damos el postrer adiós a las formas fantásticas de la Sierra de Gredos, vagamente iluminadas por los pálidos fulgores de la luna. Y, en la fonda bejarana, hemos despedido a estos discípulos, que ya terminaron sus estudios, y que a la mañana siguiente partirán para sus tierras, para sus lares, con el recuerdo de este día, con la añoranza de las dulces horas estudiantiles, que se fueron para no volver más...

U. Domínguez Díez.

Solana-Béjar, Junio, 1, 1925.

LOS ENEMIGOS DE LA UNIVERSIDAD

A un amigo mío se le ocurrió un día crear una asociación de Amigos de la Universidad, y como de los amigos de un preocuparse los que del gremio universitario son, yo quise hacerlo de los enemigos para ver si coincidimos en la apreciación.

Salí una mañana y vi a un grupo de gentes de toda calidad parada ante un cartel de copias, donde estaba descuartizada la chica y se preparaban a hacer otro tanto con el ama, y dije: estos deben ser enemigos de la Universidad, cultura y todo lo que signifique progreso.

Más allá estaba una pila de gente embobada ante la fiera corrupta, que yo la no volaba porque volar no podía... el hocico-le tenía como un buey y la cola de serpiente, y dije: cata, estos tampoco conocen la cultura con K.

Al otro lado del puente, otros presentaban como un gitano hacían volar un rucio lleno de mataduras, limados los dientes y puesto como nuevo, dije también: ya os he estado...

Vi también como la cabeza, que unos la emplean para pensar, otros como la horma de extraer sombreros de última moda, algunos creen que debe servir preferentemente como ariete para contener el balón, y hasta criar en ella casto, dije para mí: no habrán pasado muchos dolores estudiantil.

Pasé por donde plantados árboles delgados novales, y vi que, desde los

colegiales hasta los chicos sueltos, todos los trataban de romper. Dije: futuros enemigos de la Universidad.

Pasé por la Plaza, y a codazos y pitones hacían intrasmielable el paseo; pensé que no conocían el Tratado de Urbanidad.

Vi también cómo aplaudían con ardor a un gaucho que corría a caballo, en una película, a un boxeador y a un domador de fieras... Crearían que los va a oír el actor.

También consideré enemigos a los que no saben resistir la prosperidad.

A los que creen que el dolor humano se cura en alemán de distinto modo que en español.

A los que no saben que la paciencia sirve en España para aguantar chaparrones, lo mismo que en Júpón.

Los que creen que cursar es aprender. Los que ignoran que la vida es un libro abierto que enseña tanto como los libros.

Los que creen que recordar lo antiguo y estudiarlo, es creer que todo aquello fué bueno y no hubieran sido hombres como los de hoy.

Los que no saben desprenderse del hábito del cargo y siempre están en cátedra dándoseles de graves.

Los que creen que sus escudos y apellidos sirven para que los demás los tengan por seres superiores.

Los que al tirar un pedestal creen que tiran los ideales, que sobre esa base se han de contener.

Los que creen que el dinero es lo único que mueve el mundo, como si otras cosas no valieran tanto como él.

Muchos, en fin, en más número que los amigos de ella, y que hasta que estos no vayan haciéndose dignos habitantes de una ciudad universitaria, habrá que cuidarse tanto como de atraerse amigos por lo menos que sus enemigos, no que le dejen vivir cómodamente, sino que le dejen vivir.

M. S. C.

Salamanca, 3 Junio, 1925.

A LA CAJA DE PREVISION SOCIAL

Como rectificación y ampliación a la vez de mi símplica anterior sobre las ancianas de este pueblo, Basilia Cruz Moro y Filomena Francia, no agraciadas con el reparto de los setenta y cinco céntimos, y sabiendo con qué atención observa la digna Junta toda indicación honrada, me permito agregar que la Basilia tenía además otros cuatro hijos casados, que han muerto y dejado todos ellos varios hijos que, excepto los de uno, todos los demás han perdido igualmente a su madre y todos ellos se tienen que ganar la vida de sirvientes, lo cual compensa mi lapsus de que el ex-guarda civil no tenía retro, siendo así que cobra setenta y cinco céntimos diarios sujetos a descuento.

El origen de la exclusión puede deberse a que para esta anciana madre, todos sus hijos guardan gran veneración, y el día que tienen una peseta la comparten

con ella, como se comparte con todo pobre la limosna que se le da; pues sin dadas o sin limosnas, claro es que ningún carente de otros medios podría vivir, como le pasará a los demás incluidos.

Respecto de Filomena Francia, ya se ha pensado en el Hospicio; pero ese rubor de desdoro, está contenido a sus hijos, que siguen aguantando a la pobre ciega.

Y ambas ancianas han sido muy laboriosas y de alguna posición, y acaso desconfían de que haya providencia... Yo espero que la Junta lo será y subsanará los errores u olusaciones ya hechas, ya que, espontánea y desinteresadamente, se ha impuesto una misión que tanto les honra.

Félix González.

Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia de Salamanca

En cumplimiento de lo dispuesto en los vigentes estatutos, este Colegio celebrará junta general ordinaria, el día 7 del próximo Junio, a las once de la mañana, en el domicilio social, para tratar los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
2.º Examen de cuentas.
3.º Elección de cargos de los señores de la directiva, a quienes corresponden de cesar.
4.º Proposiciones que presentan los señores colegiados, encaminadas a remediar la difícil situación porque atraviesa la clase.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece asistencia puntual, advirtiéndoles que, a las ausencias no justificadas, se les aplicará la sanción reglamentaria.

El seguro contra la soltería

Leemos en «La Revista Financiera»: «Lo peor que le puede ocurrir a una mujer es quedarse soltera. Hasta ahora no había nada contra la soltería; pero ya lo hay. La novedad se ha implantado en Francia, y seguramente está llamada a extenderse a todo el mundo. Es esta nueva forma la del seguro, algo muy lógico, algo tan necesario como el seguro de vida o el contra incendio.

Si simplemente no casarse es ya una desgracia para una mujer, porque la vi-

¿PIDA USTED SIEMPRE COÑAC DOMEQ 3 CEPAS Y FUNDADOR

La casa DOMEQ, posee los dos tercios del pago de Macharnado, viñedo el mejor de la comarca jerezana, lo que constituye la base de superioridad de sus VINOS y COÑACS. 5-a-4

da le ha defraudado en una de sus más legítimas esperanzas, el no casarse y quedar sumida en la pobreza es una tragedia, y el seguro contra la soltería viene a dulcificarla.

La compañía aseguradora tiene sus reglas, como es natural. No puede asegurar por cinco años, puesto que antes de los quince es lo más probable no haya de casarse. El seguro será por veinticinco años. Es decir, si la aseguradora no se ha casado a los treinta y cinco años, la Compañía le pagará la poliza h o b. O bien puede ser más largo el periodo cuando se toma el seguro temprano, de manera que la aseguradora reciba el dinero de su poliza a los cuarenta si a esa edad no se ha casado.

La «asegurada» crece. Hasta los veintidós años ha pagado regularmente sus cuotas semestrales. A esa edad encuentra a un joven, quien quiere casarse con ella y con quien ella también querría casarse. ¿Va a dejar de hacerlo a causa de que oíerde todo el dinero que había pagado? ¿Le va a decir al novio que espere para casarse hasta que ella cumpla cuarenta años, con objeto de recibir primero su seguro? Claro que no, Casarse es más importante.

La hermana, que también está «asegurada», no se casa. Cumple sus cuarenta años soltera, la compañía le abona los 100 000 duros de su poliza, y a los cuarenta años le abundarán los novios que no tuvo a los quince.

Y ella, si quiere, se puede dar el lujo de decirles que se vayan a paseo.»

Mercado de Barcelona

3 Junio.—Algún fabricante hace adquisición de alguna procedencia castellana y extremeña, entre 51,50 y 53 pesetas los 100 kilos, según clase y procedencia; clases buenas hasta 54.

En Salamanca se pretende: trigo, a 53,30; centeno, a 44,60; cebada, a 57 pesetas; todo los 100 kilos.—C.

PALUDISMO Píldoras CRUZ NEGRA de Hijos de B. Díez - Canseco. Tratamiento específico el más eficaz y recomendado por la clase médica desde hace veinte años. CALENTURAS

Especialista en partos Dr. J. Pérez Martín MEDICINA GENERAL Ramos del Manzano, 29, pral., derecha (Cuatro Calles).

No tire usted las hojas «Guillete» de su máquina, cuando por la pequeña cantidad de DIEZ céntimos hoja, le queda vaciada en el mismo estado que cuando la adquirió, entregándolas en la armería de Pablo García, Plaza Mayor, 43.

SANDALIAS! Inmenso surtido.—Los modelos más originales y los precios más reducidos son los que presenta la Casa EL GALLO 5.000 pares a disposición del público, desde pesetas 2,90. Varios y bonitos modelos de gran duración. - EL GALLO - Doctor Riesco, 3.

TINTES «IBERIA» PARA TEÑIR ROPA EN CASA DE SORPRENDENTES RESULTADOS 38 hermosísimos colores sólidos y de una brillantez extraordinaria... DECOLORANTE «IBERIA» PARA QUITAR EL COLOR DE LAS TELAS La marca «IBERIA» es la preferida de los españoles, por ser de fabricación nacional. SE VENDE en todas las droguerías y demás establecimientos. Usando tintes extranjeros empobrece su patria. EXIJA EL TUBO «IBERIA»

VINO DE PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídense en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub América. Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte. 10 de Junio, SIERRA MORENA, ptas. 632,95. 1.º de Julio CREPHELD, ptas. 567,95. 30 de Julio WERRA, ptas. 587,95. Los vapores SIERRA CORDOBA y SIERRA MORENA, admiten pasajeros de primera clase y tercera, y el WERRA, CREPHELD y WERRA, admiten pasajeros de clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, LUIS G. REBOREDO ISLA Vigo.—Calle Oloqui, 2. Villagarcía. Marina, 14.

Holland América Line. ROTTERDAM Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y YANPICO: De Bilbao, el 2 de Junio; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Coruña, el 5, de Vigo, el 6, el vapor EDAM. De Bilbao, el 28 de Junio, de Santander, el 24; de Gijón el 25; de Coruña, el 26, y de Vigo, el 27, vapor LEERDAM. De Bilbao, el 14 de Julio; de Santander, el 15; de Gijón, el 16; de Coruña, el 17, y de Vigo, el 18, vapor SPAARNNDAM. De Bilbao, el 2 de Agosto; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Coruña, el 5, de Vigo, el 6 vapor MAASDAM. Admisión de pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 589,50; Veracruz y Yanpico, 582,75 (incluidos todos los impuestos). Para info, mes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN NAVIRA y Sp.ª, VIGO, y señores VUÑA y Hijos de Antonio López de Haro, Gijón. NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

A los almacenistas y exportadores de granos les interesa saber que en la librería de NUÑEZ se venden libros talonarios (guías) para la circulación de cereales

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrotato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

POR FIN DE TEMPORADA El Bazar Colón Plaza de la Libertad, número 11, por fin de temporada, hace gran rebaja de precios en todos los géneros de invierno. GABANES, PELLIZAS, IMPERMEABLES, TRAJES, MANTONES, MANTAS DE CAMA Y VIAJE, GENEROS DE PUNTO, ETC., ETC. Liquidación en el calzado por dejar de trabajar este artículo. APROVECHE V, LA OCASION Rebaja en todos los artículos de invierno y liquidación del calzado a PRECIO FIJO Bazar Colón P. de la Libertad, 11 SALAMANCA

Carnicería P. Tristán. Tocino superior... 3,50 ptas. kilo. Jamones del país... 7,50 » » Longaniza... 7,50 » » » bot. » » 4,00 » » Carne... 2,40 » » Pérez Pujol, núm. 4. 8-9

La gran feria del 13 de Junio en Moraleja

Moraleja tiene una feria. Esto no ofrece nada de particular, una feria tiene...

He dicho que Moraleja tiene una feria y no es así; tiene doce ferias que celebra...

Moraleja, como todos los pueblos, vivía antes bajo el yugo férreo de una función caciquil, que la ahogaba, que la mataba...

Si llegais a un pueblo y veis muchas confiterías, el pueblo cuenta, sin dudarlo, con un gran contingente de golosinas...

Moraleja vive de su ganadería, que es abundante, y su feria tenía que prosperar; prosperó y fué un éxito tan grande...

nombre en los anales de esta simpática villa. Y si no, ya vereis el 13 y el 14, como además de oír buenos conciertos...

La tormenta del lunes en Barruecopardo

Cuando en la tarde del lunes me refugiaba en Petit Rosales, para librarme del aguacero que descargó en Salamanca...

En efecto; aún se notaba el paso del turbión, que había dejado remolinos de gruesa piedra en calles y tejados...

Las primeras impresiones fueron pesimistas; era tarde y apenas se habían reconocido más que las cercanías...

como es de esperar, dada la magnitud del desastre.

La dirección ha sido desde el pueblo hacia el Norte, y los centenos, ya en colar, así como las cebadas, han quedado como varas de cobetes...

Crónica financiera de Madrid

El anuncio de emisión de 500 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, patrocinada la difusión de este empréstito entre el pequeño ahorro...

Es el principal de que ni uno sólo de los pequeños quede excluido de la suscripción se cumple, sin duda alguna...

Se efectuarán cien mil pedidos de 5.000 pesetas, que es el número necesario de pequeñas suscripciones para que los 500 millones de la emisión queden totalmente absorbidos...

Nosotros creemos que no, y si las pequeñas suscripciones no cubren el empréstito, se registrarán, como otras veces, las suscripciones fantásticas...

A cambio de la preferencia que se da a las pequeñas suscripciones, ya que no puede decirse propiamente al pequeño suscriptor, resultará enorme el trabajo material de esta suscripción...

to, no llevándose en Madrid relaciones nominales de todos los pedidos de cada sucursal del Banco de España, lo cual requeriría la formación de un fichero completo...

Una vez más se comprueba que las emisiones particulares y más especialmente las anunciadas de Tesoros hacen su tiro, que acentúa el alejamiento de las inversiones de Bolsa...

Cubierta la emisión de Tesoros, el numerario sobrante acudiría a la Bolsa para aprovechar los tipos bajos a que se cotizan los valores públicos...

Los Tesoros son los que hasta ahora han reflejado la mejora. Los de emisión de Enero ganaron de 101,90 a 102,25; los de Febrero, de 101,20 a 101,50...

El grupo de acciones bancarias es uno de los mejores dispuestos, pues aunque el Banco de España no varía, el Hipotecario, en fuerte avance de once centesimos, llega a 400, y el Hispano y el de Crédito mejoran uno...

El corro de acciones industriales, aunque más activo que el de los fondos del Estado, no acusa alza alguna por las razones apuntadas.

El mercado de dobles se caracteriza por su carestía. El cambio de moneda extranjera está influenciado por las derivaciones momentáneas de la adopción del patrón oro...

J. CEBALLOS TERESI Madrid, 2 de Junio de 1925.

NOTICIAS

Don Joaquín Segovia, en conmemoración del trece aniversario de doná Patrocinio de la Mata y López de Segovia, ha donado a la asociación de Mendicidad 25 pesetas.

La señora viuda de Huebra, donó un carro de leña; don Blas Pérez de la Fuente, otro carro de leña, y don José María Ramos, se ha hecho suscriptor con dos pesetas mensuales.

E. LEDO PIEL Y SIFILIS NUÑEZ DE ARGE, NUM. 4. VALLADOLID

ABDULLA EXQUISITOS CIGARRILLOS Caja de Ahorros y Monte de Piedad SALAMANCA

No habiéndose podido efectuar el reparo de algunas cartillas de las que dona esta Institución a todos los niños nacidos en esta capital durante el corriente año...

El número 1261 de la importante revista «El Financiero», publica el siguiente sumario: En América: La resurrección de la cultura...

En América: La resurrección de la cultura, por Vicente Gay; Se otorga al Banco de Cataluña la concesión del Banco de Crédito Local...

Banco de España: Negociación de obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y al plazo de cinco años, Minería y Metalurgia.

Crónicas extranjeras: Alemania, por H. B.; Gran Bretaña, por S. Laborda; Francia, por J. de Montero; Bolsa de Madrid, por A. Pérez Camarero; Vizca...

ORQUESTA MODERNA

Todos los días escogido programa de doce a una y media de la mañana, de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, en Gran Fornos. Café restaurant. Servicio insuperable.



Várices, Flebitis, Úlceras varicosas

Para suprimir los dolores

El artrítico está condenado a sufrir; pasa por tormentos como consecuencia de una enfermedad de la piel: barros, herpes, psoriasis, sicosis, eritema o dolores de una articulación: reumatismo o gota. La arterio-esclerosis le causa tremendos dolores de cabeza...

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, 4, Sedan, rue de Beifort, Bayonne (Francia).

CURACION RADICAL DE LA HERNIA

Sin operación, en breve tiempo y sin molestias.

El cirujano herniólogo, Dr. RAMON, recibirá en SALAMANCA, únicamente el día 15 del corriente Junio, de diez mañana a dos tarde, en el HOTEL DEL COMERCIO, a cuantos enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, etcétera, quieran consultarle para, con la maravilla mecano-médica Ramón, verse libres siempre más de sus dolencias y molestias...

ya, por A. M. de Mendiluce; Notas financieras y mercantiles, Navegación y Construcciones navales. Ferrocarriles: Notas ferroviarias, por Juan I. de Goicicelaya; Mercados nacionales y extranjeros, por L. de M.; Avisos oficiales. Pesca y conservas; Las comunicaciones ferroviarias en relación con la pesca; La industria conservera y los fabricantes de la hoja de lata...

Dr. J. Montero.

Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Calle de los Corrales, núm. 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). CONSULTA: de ONCE a UNA.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. C/ Rúa, núm. 25. Horas de consulta: de OCHO a SIETE

Torrefacto de la ESTRELLA

De venta en ultramarinos.—Casa central: BADAJOZ

En el pueblo de Pelabravo, y debido a la tormenta de la otra noche, cayó una chispa eléctrica, que destruyó un poste de la línea conductora del fluido eléctrico, quedando sin luz el pueblo.

AVISO ZOTAL

Existiendo algunas falsificaciones del antiguo y renombrado desinfectante ZOTAL ponemos en conocimiento del público, que deben rechazar el que le ofrezcan sin envase o envaseado en otra forma que no sean nuestras latas de 1/3, 1/4, 1/2, 1, 5, 10 y 25 kilos.

HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste.

Enfermedades de la vista. CLINICA DEL Dr. Eloy D. y Bellido

Diplomado por la Universidad de París. Ramos del Manzano, número 25 (Cuatro calles) Consulta: de once a uno.

DR. A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA

CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL Consulta de diez a una y de cuatro a siete m. y s.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a uno, CALLE DEL SOL

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos: Consulta de once a una y de cinco a siete Doctor Riesco, 32, principal.

TEATRO BRETON EMPRESA MENDEZ

Temporada cinematográfica de grandes producciones a precios económicos. Hoy, jueves, 3 de Junio de 1925. A las siete de la tarde y diez y media de la noche. El programa AJURIA presenta a Douglas Maclean y Doris May en El tobillo de Maruja

Mañana, viernes, EL INSTINTO DE LEAL. Importante película americana interpretada por el popular vaquero Harry Carey (OAYENA). Luchas violentas, enconadas persecuciones, hechos inauditos de suprema grandeza. Todo lo que significa interés y emoción reunido en este interesante film para impresionar fuerte y gratamente. El sábado, UN YANKEE EN LA CORTE DEL REY ARTURO. Comedia humorística, sátira de la caballería andante, en ocho actos. Imponderable belleza de fotografía, argumento de gracia y novedad, lujo, propiedad y literatura escogida y de elegante estilo. No pierda la ocasión de conocer esta joya de la selección FOX.

El calor de estos pasados días y el frío de los presentes, nos trae las tormentas, pues la evaporación que estos calores repentinos producen es intensa y la formación de nublados es su lógica consecuencia. El campo recibirá bien esta elevación de la temperatura, si no es excesiva, y la granación de los primeros cereales se efectuará bien.

Doctores Julio y Emilio S. Salcedo, MEDICOS

Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

Venta de casa.

Se vende una casa en el barrio de la Prosperidad, con dos viviendas y dos corrales. Informar en la Plaza Mayor, 26 y 27, segundo. 61

Veraneantes.

Por temporada verano, en Alberca (L.), sitio pintoresco, casa moderna, entarimada, amueblada, con hermosos castañares, abundantes aguas, clima de altura. Informar a su dueño Angel Merchán, Alberca (Salamanca). 61

Venta de automóviles

de las marcas Nash y Dandel Zeddi. Si desea comprar coche de cualquier tipo, no deje de consultar precio, al representante exclusivo de esta provincia, Antonio Lamamié de Claires, Zamora, 60. 61

Arriendo de un prado

de tablas y alcañas de chopo y álamo, en Fuentespeña. El prado, con abundantes y frescos pastos, hasta Agosto, linda con la cañada o cordal apropiado para la reposición de los toros que se lidian por esta comarca, así como también para yegus de recría. Las tablas, de siete a nueve pies de largas y una pulgada de grueso, y ancho, hasta de doce pulgadas, y las alcañas de 7,00 y 9,50 pies de largas. Para tratar, en dicha villa, con Modesto Hernández Chamorro. 3-2-2

De ocasión.

Se vende una máquina de guarnecer, seminueva, cilíndrica, marca Singer. Para informes, Galdereros, 2, Salamanca. 5-5

Moliner.

Se necesita práctico en piedras, motor de gas pobre, para Santa María de Bando, inútil presentarse sin buenas referencias. Para tratar, con Angel Martín, en dicho pueblo. 6-5

Espigadero.

Se arrienda el de La Flecha, para cuatrocientas cabezas laneras. Informar a Federico Marcos, en Moriscos. 6-4

Se venden tres casas, situadas al mediodía, de moderna construcción, juntas o separadas. Dará razón, Manuel Gandelas, Paseo de Canalejas, letra A. 8-8

Espigadero.

Se arrienda el espigadero de Poveda de las Cintas, con bastante comida y abundantes aguas, para dos mil setecientos a dos mil ochocientas cabezas laneras. Para tratar, con el señor Alcalde de dicho pueblo. 6-3

Se arriendan buques de primavera, en la Aldehuela de los Guzmanes. Para tratar, con el rentero Eugenio Rodríguez, en dicha finca. 8-3

Aviso importante.

Se venden tres casas, con corral, tenida y agua, detrás de los depósitos de aguas, también se venden parcelas de terreno para edificar en el Paseo del Bollo (frente al chalet de don César Real), otras frente al Asilo de San Rafael y otras frente al edificio que está construyendo la Comunidad de Padres Jesuitas, económicos y con facilidades para el pago. Informar, Avenida de Campoamor, número 2. 8-3

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Zamora, 27, e Isabelas, 1. Edificio de su propiedad. Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881, SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE. Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento. Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. Muchías de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Solios de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Aherre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

El Consejo de Administración está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centeners; don Emilio Román Retuerto; don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Manuel del Yerro y Buiz Zorrilla.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA Hémoglobine Deschiens VINO Y JARABE

Compagnie Gie. Transatlántique. Servicio extra-rápido directo de La Coruña para Habana y Méjico EL 28 DE CADA MES. PRECIO EN TERGERA HABANA MEJICO. LAFAYETTE..... 16 de Junio, 589,50. ESPAGNE..... 23 de Junio, 589,80. CUBA..... 28 de Junio, 549,50. NOTA.—El vapor «Lafayette» va solamente a la Habana. Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera, y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas. Consuetario: Nicandro Farina. Calle Compostela. Coruña.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE. Se sirven banquetes, bodas y lunches. RESTAURANT.—El comedor más amplio, Calefacción. Ubicados a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales. CAFE.—Al hacerse cargo de esta sección (pabellones bajos), le interesa hacer constar que ha mejorado notablemente el servicio y la calidad del café, sirviéndolo puro y de las mejores marcas: Moka, Caracasillo y Puerto Rico. Todas las noches conciertos musicales dirigidos por el reputado maestro don Hilario Goyenechea, interpretándose escogidos programas. Propietario: Gregorio Barragán. Plaza Mayor, 39, PASAJE 8-3

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El general Primo de Rivera ha llegado a Tetuán

Y en Tetuán se cree que ha de realizarse una operación para recuperar Xauen

Madrid 3 (12 noche).

Lo que Jordana y Vallespinosa dicen a los periodistas.

En la Presidencia.

Madrid.—Cuando esta tarde el general Gómez Jordana llegó al palacio de la Presidencia, dijo a los periodistas que suponía que el marqués de Estella habría llegado ya a Tetuán, pues a las tres de la tarde había hablado por teléfono con Ceuta y le daban la noticia de que las autoridades esperaban al presidente del Directorio.

Del marqués de Magaz dijo Jordana que tenía noticias de no ocurrir novedad alguna en Barcelona, anunciándole, al mismo tiempo, que salía con la idea de hacer la visita a la Maestranza.

Terminó Gómez Jordana diciendo que los comisionados vascos conferenciarían hoy con los generales Vallespinosa y Muslera y el subsecretario de Hacienda, señor Corral, que componen la ponencia nombrada para intervenir en este asunto.

La reunión del Directorio.
Madrid.—A las nueve y media de la noche ha terminado la reunión del Directorio.

El general Vallespinosa facilitó, como de costumbre, la referencia de lo tratado, en estos términos:

De Guerra se han aprobado varios expedientes, figurando entre ellos el reglamento para la concesión de la Cruz de María Cristina, que se crea en el de Recompensas.

A continuación, el Consejo se ha ocupado de asuntos de Hacienda y también de los Presupuestos, pues aun cuando han de ser prorrogados, es preciso incluir en él los créditos reconocidos por el Directorio y hacer desaparecer las partidas que no se juzgan necesarias.

También hemos hablado de la prórroga del decreto de alquileres. Esta prórroga se hará por seis meses. Se trata del mismo decreto, que sólo sufrirá modificación en lo referente a los extranjeros.

De Tetuán hemos recibido un telegrama del general Primo de Rivera, dándonos cuenta de su llegada feliz y enviando un saludo para todos los compañeros de Gobierno.

De Barcelona, el marqués de Magaz continúa dando cuenta de la estancia de los reyes en aquella ciudad, pero sin determinar todavía la fecha de regreso.

La Fiesta del Soldado.

Se celebrará anualmente, en el licenciamiento ordinario.

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica una disposición por la cual se establece la Fiesta del Soldado, que ha de celebrarse todos los años, con motivo del licenciamiento de los soldados que hayan cumplido sus años de servicio en el ejército. La disposición dice que para conmemorar el regreso a sus hogares de los soldados licenciados, se organizará todos los años un festejo que se titulará la Fiesta del Soldado.

Esta fiesta se celebrará dentro de los cuarteles o en público.

A grandes rasgos la fiesta consistirá en una gran revista en el cuartel, acudiendo las autoridades y los jefes del Ejército.

Formadas las tropas, formarán también los soldados licenciados con el traje de la primera puesta. Los que ostenten la Cruz laureada se situarán al lado de la bandera. El gobernador militar de la plaza publicará una alocución y leerá el juramento que prestaron los soldados al incorporarse al ejército, para que de él hagan culto en su conciencia ciudadana.

Ante cada bandera de los cuerpos respectivos desfilarán los licenciados. Después se les hará entrega de la cartilla militar con menciones honoríficas y premios, según el comportamiento de cada uno.

El Consejo del Directorio se ocupó anoche de presupuestos y del decreto de alquileres

Este día de la Fiesta del Soldado, se declaró festivo para las tropas.

El príncipe de Asturias organiza una corrida.

Esta será a beneficio de la Cruz Roja.

Madrid.—Bajo los auspicios del príncipe de Asturias, se organiza para pronto una brillante corrida a beneficio de la benemérita institución de la Cruz Roja.

Por gestiones del príncipe, se cuenta ya con el concurso de Sánchez Mejía y del rejoneador Antonio Cañero.

Se está al habla con Juan Belmonte.

El príncipe no ocupará en esta corrida el palco regio, sino que tomará asiento en una barrera.

En la corrida se organiza una rifa benéfica, contándose para este fin con la donación de valiosos objetos.

Enterado de ello el espada Sánchez Mejía, ha ofrecido al príncipe para la rifa, su mejor capote de paseo.

Desde que el príncipe ha entrado en la mayoría de edad, ha sometido su vida a una gran actividad, sin descuidar sus diarios estudios.

El verano próximo, durante el veraneo de los reyes, se harán importantes obras en palacio, en las habitaciones conocidas por las del duque de Génova, que son las que ocupará el príncipe.

Y una vez que el príncipe tenga sus habitaciones, comenzará a recibir visitas oficiales y particulares.

OTRAS NOTICIAS

Se ha visto al general de paso.

Madrid.—Hoy ha sido visto por las calles principales el general García Moreno, acompañado de sus ayudantes.

El general vestía de paisano y se dirigió a Capitanía general.

La antigüedad de Cavalcanti y Navarro.

Madrid.—Se ha publicado una disposición, por la cual el marqués de Cavalcanti ocupa en el escalafón de generales de su categoría el número dos, y el general Navarro, barón de Casa Davalillos, el número seis, habiendo saltado éste veinticuatro puestos.

Una fiesta.

Madrid.—Con motivo de celebrar hoy sus días el rey Jorge V de Inglaterra, se ha celebrado en la embajada inglesa una recepción, a la que han asistido ilustres personalidades de la aristocracia y de los cuerpos diplomáticos.

Los invitados fueron obsequiados con un té.

Don Mariano Sáenz en el Ateneo.

Madrid.—A las seis de la tarde ha visitado la casa del Ateneo el ilustre profesor argentino don Mario Sáenz.

Fuó recibido por la Junta directiva y por gran número de ateneístas.

Una huyendo de un tren y le destrozó otro.

Madrid.—Un vecino de Villalba, llamado Manuel Torrero, cruzó la vía en la estación del Norte, huyendo de un tren de mercancías

que entraba en la estación, sin darse cuenta de que en la línea inmediata entraba el correo de Galicia.

El tren arrolló al desgraciado Torrero, destrozándole horriblemente.

Lo que dan los toros.

Madrid.—En el hospital de la Princesa ha ingresado un joven novillero, llamado Luis Iparraguirre, que presentaba una gravísima cornada que un toro le produjo toreando en el inmediato pueblo de Getafe.

Lo que hace el vino.

Madrid.—En una taberna de la calle de Relatores estaban bebiendo vino los hermanos Antonio y Perfecto Fernández.

En la taberna entraron otros dos sujetos llamados Gerardo Cid y Eugenio Morales, que comenzaron a beber y a disputar con los anteriores, por antiguos resentimientos.

Todos estos sujetos no tienen muy buenos antecedentes.

De la disputa pasaron a la agresión, emprendiéndola a palos y puñaladas, resultando gravemente herido el Gerardo.

El camarero Antonio Galván intervino en la contienda y resultó también herido de un formidable estacazo.

Y de las niñas, qué?

Madrid.—El fiscal que entiende en la causa instruida con motivo de la desaparición de las niñas de la calle de Don Hilarión Eslava, se ha opuesto a la práctica de las diligencias solicitadas por el abogado defensor de la maestra Escudero. La Audiencia resolverá cuándo ha de celebrarse la vista.

Lo del Banco de Castilla.

Madrid.—En la Audiencia ha continuado la vista relacionada con el asunto del Banco de Castilla.

Informó el señor Cierva, quien dirigió duras críticas para los negocios de dicho banco, el cual seguía negociando después de haber quebrado.

Pidió el cumplimiento estricto de la ley y excitó al juez a proseguir la obra de justicia comenzada, ya que se trata de un asunto de interés público.

Impugnó el convenio con los alemanes e hizo otras consideraciones que causaron gran impresión.

Hoy informará el señor Sánchez Román.

El señor Alvarez.

Madrid.—Procedente de Bilbao ha llegado el ilustre jefe del partido reformista, don Melquíades Alvarez.

Don Alfonso y doña Beatriz.

Madrid.—El próximo viernes llegarán a esta corte el infante don Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Sajonia, que han realizado una excursión por Andalucía.

DON ALFONSO EN LA MAESTRANZA

Detalles de la visita.

Barcelona.—El rey ha visitado la Maestranza de artillería, con el marqués de Magaz, el duque de Miranda y las autoridades militares locales.

El paso del monarca por las calles fué presenciado por numeroso público, que le ovacionó.

En la Maestranza fué recibido por comisiones de todos los Cuerpos, rindiéndosele los honores de ordenanza.

Don Alfonso visitó todas las dependencias, viendo el torpedo que fué encontrado en la playa de Gounart.

Se le obsequió con un lunch, entablando conversación don Alfonso con los generales allí presentes y con el coronel de la Guardia civil señor Cuello, quien ha regresado del Perú después de haber organizado allí el cuerpo de la Guardia civil.

Luego visitó la biblioteca, y en ella el marqués de Magaz hizo un discurso, en el que afirmó la com-

penetración espiritual entre el rey y las guarniciones de Cataluña, como expresión de los deseos de engrandecimiento de la Patria.

Añadió que esta compenetración alcanza a todo el Ejército y a la Marina, compenetrada íntimamente con las tropas de tierra.

Dedició un recuerdo al ejército de África, y terminó con vivas a España y al monarca.

El rey marchó a Palacio y el marqués de Magaz se trasladó al trasatlántico «Isabel de Borbón», con varios generales, para almorzar.

RIVERA

Madrid, 4 (2 madrugada).

Los nuevos abogados del Estado.

Final de unas oposiciones.

Madrid.—Han terminado los ejercicios de oposición para ingresar en el Cuerpo de Abogados del Estado.

De los 108 opositores que tomaron parte en el primer ejercicio, han aprobado el último y por consiguiente han ingresado en el citado Cuerpo, los señores siguientes:

Número 1, don Vicente Sierra Martínez.

Número 2, don Julio Nieves Herrero.

Número 3, don Cirilo Martínez Rodríguez.

Número 4, don Severino Lama Galvez.

Número 5, don José Villarias Goz.

Número 6, don Fermín Baza Díez.

Número 7, don Luis Gavilán Blanco.

Número 8, don Francisco Porras Lara.

Número 9, don Fernando Rodilla González.

Número 10, don Luis Garrido Martínez.

Número 11, don Lorenzo Rubio Peña.

Número 12, don César Contreras Dueñas.

Número 13, don José María Jado.

Número 14, don Pedro María Serrano Piedecosas.

Los números 9 y 14, obtenidos, respectivamente, por don Fernando Rodilla González y don Pedro María Serrano Piedecosas, fueron alumnos de la Universidad de Salamanca, donde gozan de gran estimación por sus dotes de inteligencia y simpatía.

¿Próxima operación sobre Xauen?

¿Es combinación con determinados elementos?

Tetuán.—Se espera con gran interés la llegada a esta plaza del presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, pues parece que se ultimarán los detalles para efectuar en plazo breve una próxima operación.

Por este motivo han llegado ya a Tetuán, procedentes de Río Martín, dos grandes barcazas.

Se habla también, sin que pueda asegurarse, que esta operación se llevará a cabo en combinación con determinados elementos y tendrá por finalidad la recuperación de Xauen, a fin de evitar que en este sector sigan formándose concentraciones de rebeldes de Beni Azza y Aran, que son los grupos que han atacado y siguen hostilizando a las harcas de la zona francesa.

Se preparan dos barcos hospitales de una cabida de 200 plazas cada uno, y se arreglan las salas de los hospitales para la evacuación de heridos y enfermos.

La actuación francesa en Marruecos.

Un parte oficial.

Casablanca.—Según un parte oficial, dando cuenta de la situación de las tropas francesas en Marruecos, dice:

En el sector del Oeste no ha

cambiado en nada la situación de las tropas.

Se han rescatado las posiciones de Elfen y Terrubano.

El puesto de Vivane ha sido nuevamente bombardeado por los rebeldes, que fueron contestados con gran éxito por las fuerzas de la guarnición.

En el sector del centro reina la calma, y las tropas francesas regresan a sus bases después de entablar ligeros contactos con el enemigo.

En el Este la situación es estacionaria.

En el sector de Kifano ha sido demolido un parateo de abrigo que levantaban los rifeños.

Después de una operación.

Rabat.—Terminada una batalla, las tropas francesas que manda el general Chambrun han regresado a esta plaza y están en período de reorganización para intervenir en próximas operaciones.

En el campo continúan las concentraciones de rebeldes.

Abd-el-Krim dice que obra de acuerdo con Alemania.

Tánger.—El cabecilla Abd-el-Krim ha manifestado que las operaciones que está llevando a cabo son conformes con un plan aprobado por Alemania, cuya nación declarará en breve la guerra a Europa.

Conforme a este plan—añade Abd-el-Krim—se están reorganizando las harcas para próximas operaciones.

En Axtir se han reunido los principales kaidas de la zona Occidental.

El día en Barcelona.

La estancia de los reyes.

Barcelona.—Su majestad don Alfonso XIII, después de su visita a la Maestranza, se dirigió al Tibidabo, desde donde se trasladó al hospital de cancerosos.

Don Alfonso, al entrar en la Maestranza, firmó en un álbum.

Su majestad la reina visitó el hospital de Santa Eulalia y las dependencias de la Cruz Roja.

En la Catedral se celebró misa en sufragio de los mártires de la Independencia, a cuyo acto asistió un ayudante del rey que ostentaba su representación.

Los monecas han demorado su estancia en Barcelona un día más y saldrán para Madrid el sábado o el lunes.

El exdiputado a cortes y presidente de la Asociación agraria, don Elías Molins, fué recibido en audiencia por el general Magaz, al que expuso la lamentable situación de los obreros del campo, y solicitó que interesara del Gobierno ordenase que fueran mejor retribuidos y que procuraran que se subsanara la falta de braceros en los sitios donde se nota la carencia.

El vicealmirante Magaz manifestó a su interlocutor que esa era una de las preocupaciones del gobierno del Directorio, y que estaba dispuesto a atenderla en justicia.

El sumario por el desfalco a la compañía de Teléfonos.

Barcelona.—En breve quedará

terminado y pasará a la Audiencia, el sumario por el supuesto desfalco a la compañía de Teléfonos. Le hicieron por la espalda y se dan a la fuga.

Barcelona.—En el muelle de San Feltrán una pareja de guardias de Seguridad recogió herido a Rafael González, el que declaró que después de agredirle por la espalda dos sujetos, se dieron a la fuga.

Dijo también que no reconoció a sus agresores, pero que sospecha se trata de dos compañeros de oficio.

A propósito de una sentencia.

Barcelona.—Aún no ha dictado sentencia el tribunal de Derecho que conoció en la causa que por el delito de falsificación de moneda se seguía contra dos individuos apellidados Zurrilla y Redondo.

Se asegura que esta sentencia será de conformidad con la petición fiscal, o sea condenatoria para Zurrilla y absolutoria con relación a Redondo.

Farmacéutico detenido.

Barcelona.—Ha sido detenido el farmacéutico don Elías Calvo, el que mandaba en cajitas especiales y preclintadas a la República Argentina, carbonato de magnesia, que después vendía como morfina.

OTRAS NOTICIAS

El congreso farmacéutico catalano balear.

Lérida.—Continúan las tareas del congreso farmacéutico catalano balear.

Se estudia la manera de limitar el número de farmacias para evitar la competencia.

Se organizará una campaña para hacer propaganda del Congreso.

Fallecimiento de un espontáneo.

Sevilla.—José Rodríguez, que durante la lidia de un toro de la corrida que se celebró el día 24 del pasado mes, se arrojó al ruedo y fué volteado, resultando herido de gravedad, ha fallecido en el hospital donde fué trasladado.

Quifones de León recibido por Briand.

París.—El embajador de España en París, señor Quifones de León, ha sido recibido en audiencia por el ministro de Negocios extranjeros del Gabinete Painlevé, M. Briand.

NOTICIAS de AFRICA

Batiendo a los rebeldes.

Melilla.—El kaid Uaki que manda una harka amiga, compuesta de 500 jinetes, batió a los rebeldes en la zona de Beni Messaud, haciéndoles algunos prisioneros.

El «Almirante Lobo».

Melilla.—Ha entrado en este puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo», a bordo del cual venía un batallón de infantería de Marina, que desembarcó por la mañana.

Bombardeo de la aviación.

Melilla.—La aviación voló sobre los poblados de Kinza y Beni Magal, bombardeando concentraciones de ganados, poniendo en fuga a sus guardadores.

¿Vuelve el señor Saavedra?

Melilla.—Se asegura que el delegado general, señor Saavedra, no volverá a África para desempeñar su cargo.

Al mismo tiempo se dice que será sustituido por el diplomático don Sebastián Herice.

RIVERA

Lo más nuevo y elegante...

lo constituye las famosas colecciones de artículos para la presente temporada en ordelines, crepe-lines, bañistas, punto de seda, crespones y lanas de alta fantasía, recibidos en los

Grandes almacenes de Pérez y Paradinas

Preciosos estampados, desde 0,75 pesetas.
Sargas para camisas, 1,00
Percales para camisas, 1,25
Calcominas para caballero, 0,50

Stores, visillos, tapetes, velos, edredones, camisería, ropa blanca, corbatería, paquetería, adornos, perfumería, sombrillas y abanicos : : : : :

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

LIBRERIA CALON

PLAZA MAYOR, NUM. 10.

LIQUIDACION DE LAMPARAS Y PANTALLAS A MITAD DE PRECIO

GRAN OCASION

Como el Mayo de Portugal, que lo cargaron de joyas y se alzó con todas.—Da a entender cuán arriesgado es fiar a otro prendas o cosas de valor.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 693.89. Sol, 26.2. Nubosidad, 10.0
Viento, E. O. Sudeste, nuboso
Temperatura variable. Aluvión de ayer, 24.60

El cine en Bretón

Ante numerosa y selecta concurrencia se pasó ayer por la pantalla del teatro Bretón la magnífica producción italiana «La gran pasión», interpretada por la bella artista del «Moving», Italia Almirante Manzini, secundada por el notable actor Andrés Habay.

Aunque el final de la obra—como sucede casi siempre en las producciones italianas—no es muy del agrado del público, acostumbrado ya al desenlace a la americana, con el besito de «reglamento», no hay que restarle méritos a «La gran pasión». La fotografía es perfecta, y los paisajes del lago Como—bellísimos y llenos de poesía—y los de Milán y Turín, verdaderamente admirables.

Italia Almirante pone una vez más de relieve su talento artístico, dando a su personaje la vida y emoción que necesita. Gustó extraordinariamente su trabajo.

Como complemento del programa se proyectó la graciosísima comedia «Sastre de señoras», que fué reida estrepitosamente.

Para hoy, la empresa Méndez anuncia la producción americana «El tobillo de Maruja», interpretada por Douglas MacLean, uno de los más jóvenes actores cinematográficos, cuyo trabajo ha de gustar muchísimo.

También se proyectará la cinta cómica «Los peligros de la ciudad».

fuga alegremente para reaparecer de nuevo donde menos se las esperaba. Y a todo esto, ni un guardia municipal ni de los otros.

Ya pluma en ristre, vamos a lamentarnos también, llamando la atención de las autoridades, sobre los escándalos que en el auto-tranvía de Tejarés a la Plaza Mayor suelen producirse, principalmente, los domingos de anochecido en adelante.

También allí brotan «salvajes endomingados y alcoholizados»—tanto más feroces y temibles cuanto más reducido es el recinto donde actúan—que saltan el coche, completo o no y sin respeto a sexos, edades, ni calidades, bailan, vociferan o sullan, entonan los más obscenos cantares de su asqueroso repertorio, escandalizan, en suma, en el más alto de los grados y molestan con sus pisadas y tumbos, más o menos intencionados, a los demás viajeros, de quienes si protestan, como es natural, se burlan icómicamente, así como de las advertencias y reconvencciones del cobrador.

¿Puede ser esto tolerable cuando, a nuestro juicio, es tan fácilmente corregible?

Téngase en cuenta, además, que con sus estridencias e imprudentes atropellos pueden, en un momento dado, distraer al conductor y originar una catástrofe, cuyas proporciones nadie puede calcular.

¿Por qué no ha de haber siquiera un agente de la autoridad a quien poder denunciar estos actos, en los puntos de parada que en todo el trayecto tiene determinado el vehículo en cuestión?

A ver si puede ser que se vayan domesticando las fieras para poder vivir tranquilos.

R. S. R.

La prórroga del presupuesto

La «Gaceta» publica ayer la Real orden referente a la prórroga del presupuesto del año económico corriente para el de 1925-26, con las modificaciones impuestas por las disposiciones de carácter legislativo dictadas durante el ejercicio actual, disponiendo que por los diferentes centros y ministerios se envíen al de Hacienda, antes del día 11 del mes actual, relación de los créditos figurados en el presupuesto de gastos de 1924-25, que en la prórroga para el año económico de 1925-26 proceda dar de baja total o parcialmente, con expresión de su cuantía y relación de los aumentos que sobre el importe de los créditos figurados en el presupuesto de gastos de 1924-25 es necesario adicionar en la prórroga para 1925-26, con el fin de poder atender, en este último año, a servicios reorganizados o creados en 1924-25 por disposiciones de carácter legislativo.

Ama de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará, en Doñinos de Salamanca, el barbero. 4-3

ULTIMA HORA

Madrid, 4 (3 madrugada).

VARIAS NOTICIAS

Movimiento de barcos.

Almería.—Llegó el destructor «Pelayo» remolcando al «Ciclope». Con los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII» marcharán a Algeciras, donde se concentrará la escuadra española.

Aumento de barcos.

Barcelona.—La compañía Trasatlántica ha acordado aumentar su flota para el servicio de las actuales líneas.

Se propone construir dos barcos similares para la ruta de la Argentina, que comenzarán el servicio en 1928; tres para 1929 y dos para 1932. Dos buques de 5 000 toneladas para 1934 y tres de 8 000 para las líneas de Filipinas.

Los actuales «Victoria Eugenia» e «Infanta Isabel», quedarán como auxiliares para 1933.

Una conferencia.

Madrid.—En la Unión Iberoamericana ha dado otra conferencia el doctor Casares, acerca de su viaje a América.

Audió el príncipe de Asturias con el conde de Grove, la infanta Isabel con la señorita Beltrán de Lis; el vocal del Directorio, general Navarro; el alcalde, conde de Vellellano; los señores Maura, Bugallal, Ruiz Jiménez, vizconde de Eza, Viguri, Wais, Fernández Prida, Bauer y otros.

El conferenciante hizo un elogio del florecimiento y progreso de las repúblicas americanas en su industria y en su agricultura.

Aeroplanos que llegan.

Alfaro.—Procedentes de Getafe llegaron tres aeroplanos que tripulaba uno el teniente Carrillo y los otros, dos mecánicos, siguiendo el viaje para Logroño, desde donde regresarán a Madrid.

Un bárbaro y un vuelco.

León.—En el pueblo de Valoria ha sido detenido un sujeto llamado Deogracias Hidalgo, que lanzó una enorme piedra contra una niña.

—Cerca de Astorga volcó un automóvil, ocupado por el conde de Sagasta y don Carlos Merino.

Este resultó con la luxación de una muñeca.

El parte oficial.

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada, no acusa novedad en ninguna de las zonas de nuestro protectorado en Marruecos.

La emisión de obligaciones. Bilbao.—Reina en los círculos

financieros gran animación ante la emisión de obligaciones del Tesoro, creyéndose que sólo en Bilbao se cubrirá por tres o cuatro veces.

El aniversario de Soldevilla.

Zaragoza.—Hoy, con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la trágica muerte del cardenal Soldevilla, se dirán misas en sufragio de su alma.

Primo de Rivera.

Tánger.—Se han recibido radiogramas en esta plaza, dando cuenta de la llegada a Ceuta y Tetuán, del general Primo de Rivera, a quien se le ha tributado en ambas ciudades entusiasta recibimiento.

Boulet, encargado de formar Gobierno.

Bruselas.—A última hora de la tarde el rey Alberto ha encargado de formar Gobierno al señor Boulet.

Este aceptó y ha celebrado una entrevista con el director del Banco, a quien se considera futuro ministro de Hacienda.

También se ha entrevistado con elementos liberales para darles participación en el nuevo Gobierno.

Nuevo alcalde.

París.—El Ayuntamiento ha elegido su nuevo presidente.

La elección recayó a favor del señor Guillaumin.

Este pronunció un discurso dando las gracias y proponiendo el envío de un cordial saludo a los soldados franceses que pelean en Marruecos.

LOS SUCEOS DE SHANGHAI

La vida paralizada. Sangrientos encuentros. Desembarco de marinos ingleses.

Londres Las noticias de Shanghai dicen que continúan los sucesos provocados por la campaña xenofoba que alientan los elementos bolcheviques.

La agresión a tiros a un destacamento americano, al pasar frente a un teatro, fué hecha desde el interior del edificio y desde las casas contiguas.

Los autores se dieron a la fuga. Como los motines aumentan, y la huelga de obreros y de estudiantes se extiende, los comercios aparecen cerrados.

Los motines contra los extranjeros son constantes.

La situación es muy grave, pues a los desórdenes que provocan los trabajadores en huelga se unen los de los estudiantes bolcheviques.

Hasta ahora hay once barcos

extranjeros anclados en aquellas aguas.

El movimiento se extiende a las fábricas, a los servicios de teléfonos, depósitos de agua, almacenes de comestibles, fábrica municipal de electricidad e imprentas, por lo que no se publican periódicos.

Esta mañana tres mil amotinados asaltaron la fábrica de hielo, acudiendo la fuerza pública y entablándose un combate, en el que hubo muertos y muchos heridos.

La multitud ha destruido varios tranvías, siendo muchas las detenciones practicadas por la Policía.

Entre los detenidos hay varias mujeres.

Se ha verificado un desembarco de cuatro secciones de marinos ingleses.

En Cantón los estudiantes y los obreros se han manifestado públicamente para mostrar su simpatía al movimiento bolchevique de Shanghai.

RIVERA

CASA DE SOCORRO

Ayer fué curada en este benéfico establecimiento:

Isabel García, de siete años, domiciliada en la calle del Padre Astete, número 6, de probable fractura del cubito del brazo izquierdo, que se produjo casualmente.

El teatro en Madrid

Monótona y pasada, como empezó, ha continuado la temporada, que pronto finalizará, y que, por lo visto, va a terminar con la misma pesadez y monotonía de sus comienzos.

Y no será porque en estos días no se han estrenado obras, pues, o bien por salir de los compromisos, o por ver si se daba con algo que remediará un poco el fracaso de la temporada, hubo estrenos para todos los gustos y hasta se han lanzado a las lides teatrales escritores meritorios, por todos alabados, pero que no han tenido suerte en esta su primera presentación en la liza teatral.

Esto le ha ocurrido a Alberto Insúa y a Emiliano Ramírez Angel, quienes, el primero en colaboración con su hermana Sara, y el segundo con Angel Lázaro, no han tenido fortuna en las comedias que han estrenado.

Tampoco la tuvo esta vez Luis Araquistain con «El rodeo», comedia de tesis, que no entendió el público de la Latina, así como el del Fontalba rechazó «El secreto de Lúcrecia», de Muñoz Seca. ¿Qué es eso don Pedro? ¿Será que ese teatro tiene «jettatura»? Hasta ahora, al menos la ha tenido para cuantos autores por él han desfilado, y cuenta que han sido los de más talento y popularidad.

Medianos éxitos han obtenido el sainete «Juanilla la Perchelera», de los señores Fernández de Sevilla y G. Carreño, estrenado en la Zarzuela, comedia, muy alegre, del maestro Alonso; «Encarna la misterio», también sainete, musicado por Soutullo y Vert, estrena-

do en Apolo, y de cuya letra son autores Fernando Luque y Enrique Calonge. «La carrera», comedia dramática, traducida y adaptada del alemán por los señores Gabaldón y Gutiérrez Roig, representada en la Latina.

«La paz del molino», zarzuela de Luis Manzano y Manuel Góngora, con música del maestro Lusa, estrenada en el teatro Pavón, y la adaptación musical hecha por los maestros Luna y Balaguer del sainete de Ateño y Torres, del Alamo, «Rocio, la canastera», que, al tener escenas musicales pasa a denominarse «Sangre de Reyes».

Lo que está causando admiración es una obra fantástica del fácil poeta Manuel Góngora, y del músico maestro Tolosa, titulada «Cuento Oriental», en la que hay escenas fastuosas y un desfile brillantísimo, que se efectúa por el patio de butacas, en el que figuran dos elefantes de tamaño natural y más de cien comparsas, formando todo un delicioso conjunto, que es muy aplaudido en el coliseo Pardiñas.

Marío.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones.		
Del día 2	Del día 3	
Interior 4 por 100.....	70 45	70 55
Exterior 4 por 100.....	91 50	82 00
Amortizable viejo.....	94 40	94 50
Amortizable 1917.....	94 25	94 50
Amortizable 4 por 100.....	94 25	94 50
Acciones del B. de España.....	563 00	574 00
Banco Español R. de la Plata.....	52 00	52 00
Ferrocarriles del Norte.....	388 00	390 00
Ferrocarriles de M. Z. A.....	350 00	350 50
Compañía A. de Tabacos.....	230 00	230 00
S. Hipotecarias 5 por 100.....	89 20	89 00
Francos.....	34 35	34 05
Libras esterlinas.....	33 30	33 38
Dólares.....	6 81	6 86
Francos belgas.....	33 25	33 25
Francos suizos.....	133 25	133 25
Marcos.....		
Liras.....		27 85
Escudos portugueses.....		

EL ADELANTO se vende, en Madrid, en el quiosco de «El imparcial», calle de Alcalá, frente al número 57.

Goza fama mundial la

POMADA ZEHGNAS antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante como otros preparados, sino que CURA VERDAD toda clase de ALMOPRANAS, tubo, 4,50 pesetas. Venta: Farmacias. Depósitos en Salamanca, Centro Farmacéutico, Plaza de los Bandos, 5. Del Moral Ramírez, Rúa, 2, y Bajo Avila, San Justo, 2. Depósito general, FARMACIA D. REY, INFANTAS, 7. MADRID Pedid catálogo ESPEEIFICOS ZEHGNAS, gratuito.

Pastos de primavera.

Se arriendan Berno de Gemprón, hasta San Miguel, teniendo un cercado guardado, desde el 1 de Pebrero, que tiene de cabida 86 hectáreas, y se arrienda solo o con el demás terreno. Para tratar, con los renteros de dicha finca. 3-1

LE INTERESA

Antes de comprar su sombrero de paja, visitar la

Sombrenía de Sucesor de Guillermo González, donde encontrará los últimos modelos y los precios más económicos. Además, gran saldo de

500 sombreros de paja flexible a 3 y 4 pesetas.

No confundirse: Zamora, 1 y 3.

SALAMANCA (Junto a la plaza).



AGUAS DE MONDARIZ

Fuentes de GÁNDARA y TRONOSO Aguas minero-medicinales bicarbonatadas-sódicas.

Las más alcalinas de España. Propiedad de los señores Hijos de Peñador.—Balneario de Mondariz. De venta en todas las droguerías y farmacias. 12-a 8

LOS CUBANOS

Ultramarinos finos. Rúa, 13 y 15.

MOSTELLE.—Zumo de uva sin fermentar, de venta en esta casa.

CAJONES.—Desde esta fecha se venden una peseta menos en kilo. a—h. 15 Jn.

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA Pérez Fajal, núm. 9. SALAMANCA

Consulta DE DIEZ A OCHO Y DE CUATRO A SEIS

AGRICULTORES: GRAN LIQUIDACION

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, liquida toda clase de maquinaria agrícola a precios sin competencia. Especialidad en segadoras, trilladoras, azufradoras y material de recolección. Piezas de recambio.

Antes de comprar, pedile precios y os convenceréis. Dirigid la correspondencia al Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Apartado de Correos, número 597.—MADRID

58 34 r. y 4, 18 Jn.

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 14 de Junio, el vapor

ANDES

Para los mismos puertos, saldrá de Coruña el 30 de Junio y de Vigo el 1 de Julio, el vapor

DARRO

Nota.—El vapor «Andes» no toca en Pernambuco, y el «Darro» suprime esta escala, la de Bahia y Montevideo.

Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 307,80; de diez años en adelante, 607,95. En camarote cerrado, de dos a diez años, 325,80; de diez años en adelante, 642,95.

Salidas de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires, El 30 de Junio, vapor DARRO

Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 297,80; de diez años en adelante, 597,95. En camarote cerrado: De dos a diez años, 315,80; de diez años en adelante, 622,95.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases Ca Southampton, Chauxeuage para Nueva-York.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía en Coruña, Sres. Rabine e hijos en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DUBAN.

Correspondencia: Apartado número 78. En Madrid: Sres. Mac Andrew Oja. S. Marqués de Cubas, 21. 8-1

Telefonía sin hilos

Puede usted oír cómoda y perfectamente, en su casa, los conciertos y conferencias de las estaciones emisoras de España, Europa y muchas de América, en ALTA VOZ, comprando un aparato receptor que vende la casa

Hipólito Montero.

Lonja, 13 y 15. — Salamanca.

Se enseña su manejo y se garantiza el resultado. — Accesorios de las mejores marcas, pilas Hellensen, auriculares, etcétera, a precio de fábrica.

HILO DE SISAL

Garantizamos nuestra calidad de hilo y ovillado. Consulten precio por fardo de seis ovillos con 7,125

:: metros de longitud y 22 y medio kilos de peso. ::

URIBARRI Y COMP.ª - ESPERANZA, 3, BILBAO

14-a-6

MUJERES!

tendréis hijos tomando el

Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

TONICO DE LA MUJER

14-a-6

Imprenta y Librería

de Núñez - Salamanca

15-8

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales y de aguas azoadas.

Curación de los catarros bronquiales, de la nariz.—Curación del asma.—Las aguas azoadas evitan los catarros del aparato respiratorio y son estimulantes del apetito.

CALLE DE LAS AGUSTINAS

(Al lado del convento de los padres Capuchinos). m y j.

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del Doctor Valley.—Usadlas por higiene y para evitar contagios. 10-3 m h. 21 O.

Este modelo en piel de color, tacón alto o medio, clase extra, VEINTICINCO PESETAS

CALZADOS CERVIGON

DOCTOR RIESCO, 63. m. j. y s.